景德镇市实施县域商业建设行动工作方案
根据《江西省商务厅 江西省财政厅 江西省乡村振兴局关于印发江西省实施县域商业建设行动工作方案的通知》（赣商务建设字〔2022〕169号）的要求，为加快推进我市县域商业体系建设，促进农村消费和农民增收，在全市范围内实施县域商业建设行动，特制定本工作方案。

一、县域商业概况

（一）基本情况

截至2021年底，景德镇市现有4个县（市、区），39个乡镇，473个行政村；全市户籍人口总数162.06万人，其中乡村人口50万人，人口在50-100万的县（市、区）有1个，20-50万的有3个。全市社会消费品零售总额548亿元，比上年增长17.2%。
（二）县域商业摸底情况

2021年底，县城综合商贸服务中心现有4个（其中提升型1个，基本型3个），覆盖率100%；乡镇商贸中心现有38个（其中基本型15个，增强型17个，提升型0个，基本型以下6个），覆盖率97.44%，现有数中未达标乡镇24个，没有乡镇商贸中心的乡镇4个；村级便民商店现有454个（其中基本型267个，增强型61个，提升型54个，基本型以下72个），覆盖率95.98%，现有数中未达标的行政村392个。

县级物流配送中心现有3个（其中基本型2个，增强型1个，提升型0个），覆盖率75%，现有数中未达标的县级物流配送中心1个，没有县级物流配送中心的县1个。乡镇物流配送点52个，覆盖率100%；村级物流配送点383个，覆盖率80.90%；快递物流配送企业17家；自建物流商贸企业2家；商贸流通企业30家。
二、目标任务

（一）总体目标和年度分解任务。

总体目标：“十四五”时期，大力实施“县域商业建设行动”，立足我市实际，以乡镇为重点，因地制宜，逐步建立完善县域统筹、以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系，到2025年，在具备条件的地区，基本实现县县有连锁商超和物流配送中心、乡镇有商贸中心、村村通快递，城乡生产和消费连接更加紧密，工业品下乡和农产品进城渠道更加畅通，农村消费环境和消费水平持续提升。“十四五”期间，全市共建设改造2个县城综合商贸服务中心（市场化推进方式），建设改造2个县级物流配送中心，建设改造19个乡镇商贸中心，建设改造395个村级便民商店（市场化推进方式）。
年度分解任务：坚持统筹推进、适度超前，在2021年已建设改造项目基础上，2022-2025年度任务分解如下。

2022年，全市建设改造县城综合商贸服务中心0个（其中增强型0个，提升型0个）；建设改造县级物流配送中心0个（其中强型0个，基本型0个）；建设改造乡镇商贸中心2个（其中基本型0个，增强型0个，提升型2个）；建设改造村级便民店66个（其中基本型4个，增强型28个，提升型34个）。

2023年，全市建设改造县城综合商贸服务中心0个（其中增强型0个，提升型0个）；建设改造县级物流配送中心0个（其中基本型0个，增强型0个）；建设改造乡镇商贸中心7个（其中基本型0个，增强型2个，提升型5个）；建设改造村级便民店122个（其中基本型20个，增强型39个，提升型63个）。
2024年，全市建设改造县城综合商贸服务中心0个（其中增强型0个）；建设改造县级物流配送中心0个（其中增强型0个）；建设改造乡镇商贸中心6个（其中基本型1个，增强型2个，提升型3个）；建设改造村级便民店132个（其中基本型7个，增强型31个，提升型94个）。
2025年，全市建设改造县城综合商贸服务中心2个（其中增强型2个）；建设改造县级物流配送中心2个（其中增强型2个）；建设改造乡镇商贸中心4个（其中基本型1个，增强型2个，提升型1个）；建设改造村级便民店75个（其中基本型3个，增强型14个，提升型58个）。 

（二）县域商业建设类型和标准。

参照商务部等15部门印发的《县域商业建设指南》，全市4个县（市、区）商业现状的类型都为基本型。在综合考虑县乡村人口分布、市场需求、商业基础等因素基础上，确定到2025年全市4个县（市、区）商业建设都达到增强型。

三、重点工作

 突出乡镇重点，坚持补短板、优环境、强动能、增服务，结合实际，因地制宜，统筹使用中央财政资金支持有关县（市、区）县域商业建设,其中县城综合商贸服务中心、村级便民商店不列入中央财政支持方向，主要通过市场化手段推进建设改造。重点开展以下工作：                              

（一）补齐县域商业基础设施短板。以人口相对聚集的乡镇为重点,支持升级改造一批乡镇商贸中心、大中型超市、集(农）贸市场等,完善冷藏、陈列、打包、结算、食品加工、线上线下购物等设施设备,发展丰富购物、餐饮、教育、亲子、娱乐、休闲、健身、农资等多种业态,优化维修、快递、金融等服务供给，改善乡镇商业环境。鼓励有实力连锁流通企业、电子商务平台下沉农村,数字赋能传统商贸流通企业，发展连锁经营和电子商务，拓展消费新业态新场景,推动乡镇商业集聚。

    （二）完善县乡村三级物流配送体系。发挥县城和乡镇物流枢纽作用,支持建设改造一批县级物流配送中心和乡镇快递物流站点,完善仓储、分拣、包装、装卸、运输、配送等设施,提升公共存储、加工分拣、共同配送、信息服务等功能，增强对乡村的辐射能力。整合县域邮政、供销、快递、商贸等物流资源,发挥连锁商贸流通企业自建物流优势，融合供应商、实体零售门店、网络零售的配送需求，面向连锁超市、百货店、专卖店、专业店等各类终端，开展日用消费品、农资下乡和农产品进城等物流快递共同配送服务,降低物流成本。

    （三）改善优化县域消费渠道。引导大型流通企业下沉供应链，布局一批县域前置仓、物流仓储等设施，提供直供直销、集中采购、统一配送、库存管理等服务,让农民直购好产品、新产品。鼓励本地商贸流通企业组建联合采购平台,加大农村地区商品投放力度。

（四）增强农村产品上行动能。引导商贸、电商、快递、物流企业围绕农村产品上行，建设分拣、预冷、初加工、配送等商品化处理设施,加强标准和品牌应用，提高农村产品商品转化率。重点支持绿色大米、井冈蜜柚、绿色蔬菜、有机茶叶、特色中药材、特色竹木等优质特色农产品商品化处理设施。

（五）提高县域生活服务供给质量。引导农村邮政、供销、电商、商贸流通企业从传统批发、零售向综合性服务转变，开发综合服务网络平台，整合购物、订餐、家政、职介、租赁、同城配送等服务，提高社区、村镇生活服务的便捷性和服务质量。支持商贸流通、电子商务、生活服务相关企业投资现代农业、乡村旅游、加工制造等特色产业，推动商旅文体等一体化业态聚集，提高综合服务能力，实现跨界融合，增强服务业推动生产、促进流通、扩大消费的功能。  

四、资金安排及项目计划

（一）安排方式。中央财政的县域商业补助资金采取整县推进的方式安排。我市乐平市、浮梁县及下辖34个乡镇以上的区纳入资金支持范围。资金按项目法切块到2个县、市，最终安排使用到县市的比例不低于90%。

（二）项目计划。2022年我市拟支持企业、项目以及安排奖补资金额度，见《2022年县域商业项目清单》（附件2）。实际支持企业、项目以及奖补资金额度，依据项目验收结果而定。

（三）资金支持比例和上限。对县级物流配送中心项目补助比例不高于总投资额的30%，单个项目补助资金不超过300万元；对乡镇商贸中心项目补助比例不高于总投资额的30%，单个项目补助资金不超过100万元。全市用于补齐县域商业基础设施短板和完善县乡村三级物流配送体系的中央财政资金支持比例原则上不低于80%。

（四）负面清单。县域商业补助资金不得用于征地拆迁，不得用于支付罚款、捐款、赞助、投资、偿还债务以及人员经费和工作经费。加强资金项目衔接，已接受国家发展改革委具体安排的中央基建投资事项、农业农村部具体安排的产地冷链设施、中央财政农产品供应链体系建设，不得再给予县域商业补助资金支持；对于已获其他财政资金支持的项目，不得重复申请或安排支持。此外，应充分利用万村千乡市场工程、电子商务进农村综合示范等购建的设施设备，增强工作的延续性。

五、工作程序

（一）建立项目库。

按照“企业目录+项目清单”的方式，分年度建立项目储备库，避免“钱等项目”，成熟一批，建设一批。各县（市、区）对项目进行初审并推荐上报市商务局，市商务局对符合入库条件的企业和项目在市商务局网站上公示，对于公示无异议的项目，形成项目清单，汇总上报省商务厅。

（二）过程监管

各县（市、区）加强对实施项目执行进度调度，跟踪实施项目的运营成效，建立项目调度台账，每半年向市商务局上报监管情况。工作中可根据需要引入审计或监理咨询等独立第三方机构，对未按项目建设内容和进度实施的单位，由市商务局下达整改通知书，责令限期整改。

（三）项目验收

市商务局对属地项目的验收工作负总责。

1.验收标准：对照中央财政资金支持方向和补贴标准，以及本工作方案、项目建设内容和验收办法等执行。

2.验收流程：项目完成后，项目单位向所属县(市、区）商务局提交项目验收申请报告及相关材料。县(市、区）商务局进行先期验收，初审同意后，于11月30日前将验收申报材料（一式5份）转报市商务局，市商务局受理项目验收申请后，应及时委托第三方机构组织专家组进行验收。

3.验收要求：验收通过资料评审以及现场查勘相结合的形式进行，有关资料要逐一核对原件和实物，并出具验收意见“通过”或“不通过”。验收材料由市商务局、市财政局、市乡村振兴局存档备查。验收结束后，市级三部门将有关验收情况及项目实施总体成效，以正式报告的形式上报省级三部门。

（四）资金拨付

项目评审验收后，市商务局按第三方机构评审的项目实际投资金额，,提出资金分配方案，市财政局按程序将项目支持资金拨付给市商务局，市商务局再拨付给项目建设单位。

（五）绩效评价

市财政局、市商务局、市乡村振兴局设定资金绩效目标，开展事前绩效评估、绩效运行监控和绩效评价等工作，加强绩效评价结果应用。以预算年度为周期，对成本目标、产出指标（含数量指标、质量指标）、效益指标（含经济效益、社会效益）、满意度指标等开展绩效评价。市商务局会同市财政局、市乡村振兴局对本年度工作进展情况进行自评，并于次年1月底前完成，有关自评报告报省级三部门。

六、保障机制

（一）强化组织领导。商务部门牵头建立健全工作机构，形成工作协调机制，统筹协调推进项目实施和解决项目实施中遇到的困难和问题，确保工作方向不走偏、项目进度不拖拉，项目建设取得实效。县域商业建设行动作为乡村振兴考核体系重要指标，要认真执行落实，加大指导力度,充分发挥考核指挥棒作用，量化考核结果，做到奖优罚劣。
（二）强化资金管理。结合国家财办建〔2022〕18号文件及我省印发的工作方案的支持方向，市财政局牵头制定县域商业建设补助资金管理办法，进一步细化提出本市资金管理制度，包括资金使用方向、具体内容、支持标准、支持条件、后续运营等要求，并建立相应的绩效评价指标体系等。

（三）强化项目管理。市商务局牵头制定县域商业建设项目管理办法，进一步明确项目遴选、组织实施、项目验收、资金拔付、监督考核事项，细化项目验收标准、验收流程、验收要求，明确资产权属和管护主体责任等。

（四）强化日常监督。建立市、县两级日常监督机制。市商务局负责日常指导及监管，加强机制管理、资源统筹、经费保障等措施，鼓励发挥第三方机构作用。各县（市、区）每半年调度上报项目进展情况，可引入审计、监理咨询等第三方机构，规范决策过程，加强资金和项目审核。

（五）做好信息公开。进一步加强政务公开和信息报送的政策措施，市商务局和各县（市、区）政府网站设置“县域商业建设”专栏，公开县域商业建设工作方案、项目内容、资金安排等信息，主动接受社会监督。接受中央财政奖补的地方和企业，须按要求填报项目相关信息数据。

